

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение  
детский сад «Алёнка»

**Доклад**  
**«Патриотическое воспитание дошкольников в  
современных условиях ДОУ»**

Подготовила:  
воспитатель Просветова М.С.

Р.п. Дмитриевка, 2023 г.

Патриотическое воспитание дошкольников - актуальная проблема в условиях современной России. Актуальность заключается в том, что современные дети мало знают о родном городе, стране, особенностях народных традициях, часто равнодушны к близким людям, редко сострадают чужому горю.

В содержании ФОП ДО отмечена острая необходимость активации процесса воспитания патриотизма дошкольников, потому что именно в детском возрасте закладываются чувство любви к Родине, система ценностей, жизненные ориентиры. Своевременное и грамотное нравственно-патриотическое воспитание дошкольников - основа формирования будущего гражданина своей страны.

Патриотическое чувство не возникает само по себе. Это результат длительного целенаправленного воспитательного воздействия на человека, начиная с самого дошкольного детства. Здесь немаловажную роль играет влияние семьи и образования. Ребенок не рождается злым или добрым, нравственным или безнравственным. То, какие нравственные качества разовьются у ребенка, зависит, прежде всего, от родителей и окружающих его взрослых, как они его воспитают, какими впечатлениями обогатят.

Любовь к Родине, привязанность к родной земле, языку, культуре, традициям входят в понятие «патриотизм». Оно проявляется в чувстве гордости за достижения родной страны, в горечи за ее неудачи и беды, бережном отношении к народной памяти. Воспитание гражданина и патриота, знающего и любящего свою Родину не может быть успешно решено без глубокого познания духовного богатства своего народа, освоения народной культуры

**ЦЕЛЬ:** Цель патриотического воспитания детей дошкольного возраста состоит в том, чтобы посеять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками.

**ЗАДАЧИ:** Среди множества задач патриотического воспитания детей можно выделить основные:

- воспитание настоящего гражданина, любящего свою Родину;
- формирование устойчивой привычки поступать в соответствии с общепринятыми в обществе нормами и правилами;
- формирование патриотических чувств к родному краю (причастности к родному дому, семье, детскому саду, городу);
- формирование духовно-нравственных отношений;
- формирование уважения к культурному наследию своего народа;
- воспитание любви к своим национальным особенностям;
- чувство собственного достоинства как представителя своего народа;
- толерантное отношение к представителям других национальностей, к ровесникам, родителям, соседям, другим людям.

Воспитание патриотизма в современном мире. Во всех странах в той или иной форме существует патриотическое воспитание, являющееся частью

общего воспитательного процесса. Его суть состоит в том, чтобы объяснить подрастающему поколению, что такое патриотизм, сформировав у него патриотическое сознание, преданность Родине и готовность при необходимости выполнить свой гражданский долг. Как правило, патриотическое воспитание проводится на государственном и на региональном уровне. То есть, детей учат любить не только страну, но и родной край.

Патриотическое воспитание представляет собой комплексный процесс. Оно подразумевает гармоничное воспитание личности, формирование чувства ответственности за страну и сограждан. Как правило, в этот процесс включено изучение родной литературы, культуры и истории, а также географии своей страны и её достопримечательностей. Благодаря этому во взрослом возрасте человек всегда будет помнить, в какой стране вырос, и будет ощущать свою принадлежность к ней.

В воспитательном процессе нашего ДОО патриотического воспитания осуществляется по направлениям:

- духовно-нравственное,
- социальное,
- эстетическое,
- краеведческое,
- трудовое,
- интеллектуальное,
- работа с семьей и др.

Коллектив нашего ДОО проводит большую работу по ознакомлению дошкольников с героическим прошлым Родины. Мы работаем по двум направлениям это Ветохина «Нравственно- патриотическое воспитание детей дошкольного возраста» и Зеленова «Мы живём в России».

Проводятся ряд мероприятий с детьми:

1. 22 августа - День Российского флага! У воспитанников всех групп прошло занятие, посвящённое "Дню Российского флага". Дошкольники познакомились с государственной символикой, узнали об истории происхождения флага и символическом значении его цветов. На занятии дети для закрепления материала послушали стихотворение о флаге и поиграли в игру "Собери флаг". А в завершении мероприятия нарисовали государственный символ цветными карандашами на бумаге.

2. Прошёл час памяти, посвященный герою Великой Отечественной войны - Зое Космодемьянской. Ребята с большим интересом слушали рассказ воспитателя о героическом подвиге юной партизанки и посмотрели презентацию. Ребята узнали, что Зоя вошла в историю, как первая женщина Герой Советского Союза. Совсем молоденькая девушка, защищая Родину, проявила высшую человеческую доблесть - выдержав бесчеловечные пытки, отдав свою жизнь за приближение победы Советского народа над гитлеровским фашизмом!

3. День дружбы народов Тамбовской области! Этому событию в детском саду "Алёнка" было посвящено несколько мероприятий. В старшей группе дети беседовали с воспитателем на темы: "Давайте, никогда не ссориться!", "Что такое дружба?" и "Скажи, кто твой друг". Играли в дидактические и подвижные игры "Угадай настроение", "Объясни жестами, что загадал твой друг" и "Друг без друга нам нельзя". А итогом мероприятия была творческая работа "Хоровод друзей".

В средней группе было проведено занятие "Дружба народов", на котором малыши узнали, о национальностях других народов и сделали коллективную аппликацию.

День дружбы принес радость и обогатил жизнь наших воспитанников. Ребята поняли, как здорово иметь друзей, которые всегда поддержат и придут на выручку!

#### 4. 1 октября - День пожилого человека

День пожилого человека принято отмечать повсеместно в первый день второго осеннего месяца — 1 октября: это торжество имеет международный статус. Кстати, дата выбрана неслучайно: бытует мнение, что старость — это золотое время, осень, как известно, тоже называют золотой порой, поэтому и было решено выделить старшему поколению специальный день в самый разгар осеннего сезона.

А вы знали, что первыми отмечать этот праздник начали скандинавы? В этот день во всем мире принято звонить своим бабушкам и дедушкам, мамам и папам, чтобы просто в очередной раз сказать им, как сильно вы их любите, и поделиться последними новостями.

Воспитанники детского сада "Алёнка" узнали от воспитателей историю возникновения этого праздника и сделали творческие работы.

5. 4 ноября- День народного единства. В группах прошли занятия- беседа о празднике- Дне народного единства. В конце занятия дети сделали открытки к празднику.

6. День рождения детского писателя Николая Николаевича Носова. К детям приходил библиотекарь Татьяна Александровна и знакомила детей с произведениями Носова.

7. 9 декабря - День Героев Отечества. "Есть память, который не будет забвения и слава, которой не будет конца.....".

В День Героев Отечества дети подготовительной группы посмотрели презентацию и из рассказа воспитателя узнали, что герой - этот тот, кто совершил подвиг, проявил личное мужество, стойкость, готовность к

самопожертвованию. Героями не рождаются, ими становятся, а значит у каждого есть возможность в будущем стать героями России.

8. 8 декабря - Международный день художника.

□ Старшая группа нашего детского сада в этот праздник посетила библиотеку семейного чтения. Дети рассматривали картины художников, играли в игры, рисовали свои картины, в конце мероприятия ребятам показали мультфильм "Приключение Незнайки".